

编者按:

脚下沾有多少泥土,心中就沉淀多少真情。在推动乡村振兴工作中,广大第一书记在农村一线真蹲实驻、真帮实促、真抓实干,认真履行“六大员”职责,为推动村集体、群众双增收和乡村振兴奠定了坚实基础。为全面展现第一书记风采,本报特开设“乡村振兴 驻村有我”专栏,讲述驻村第一书记们带领广大党员群众建设和美丽乡村的奋斗故事,营造“互学、互看、互比、互促”的良好氛围。



## “驻”力乡村 破题定向

——访前岐镇柯湾村驻村第一书记欧阳海松



欧阳海松(右)

5月21日,记者走进前岐镇柯湾村,相较于三年前,村内发生的变化令人耳目一新——

柯湾村间基码头旁的荒芜空地,如今已华丽转身,蜕变为充满艺术气息的“写生摄影基地”;曾经狭窄拥挤、被称为“卡脖子路”的前岐镇柯湾村李厝路段,现已成功拓宽,畅通无阻地连接南北;以前长达300米、散发着恶臭的黑臭防洪排水沟,如今异味全无,村民们拥有了更加清新宜人的居住环境;

……种种变化都发生在柯湾村驻村第一书记欧阳海松到来之后。

“当我刚到柯湾村报到的时候,第一感觉就是村落面积大、主村环境差、特色不显著。”回想初来驻村时,面对这样一个面积广阔、分散且基础薄弱的柯湾村,欧阳海松深感责任重大,压力倍增。

欧阳海松深知,深入了解村情是解开这“一团乱麻”至关重要的第一步。为了确保接下来驻村工作的顺利推进,他在刚到柯湾村的第一个月里,便不辞辛劳地踏遍了村里的每一个角落,走入农户倾听村民的声音,深入了解村子的实际情况和发展需求。

在双脚沾满“泥土”后,欧阳海松对柯湾村的状况心中有了底。“其实柯湾村的发展潜力很大。”欧阳海松对柯湾村的未来发展十分看好,“首先是区位优势,柯湾村距离市区仅12公里,未来极有可能进一步缩短与市区的通行时间。并且,柯湾村是水蜜桃、四季柚、杨梅等水果的主产区,还有珍贵的海洋湿地生态系统——姚家屿红树林自然保护区,以及拥有万亩滩涂和丰富的红色文化等,这些资源都亟待挖掘。”

在了解掌握了柯湾村基本情况后,欧阳海松与村“两委”商量决定,聘请福建省规划院专家帮助编制村庄发展规划,为柯湾村乡

村振兴把关定向。经过与省规划院专家一起深入一线反复调研、广泛征求意见、多次组织专家论证,《柯湾村传统村落村庄规划》的编制和审批顺利完成,为柯湾村今后的发展奠定了基础。

在这期间,强党建、聚人心、化矛盾,欧阳海松还花费了大量的时间与精力,多管齐下完善基层治理体系,同时细致贴心地做好群众工作,成功解决因实施“纵一线”建设遗留下来的问题、环海主干道上的“断头路”问题、黑臭水体问题等多件村民们多年来“急难愁盼”的烦心事。

随着一个个“难题”的顺利解决,村民们向欧阳书记纷纷竖起大拇指。每当欧阳海松在村内漫步,都能看到村民们热情地与他打招呼,主动走上前来,和他聊家常里短、聊产业发展事业建设。这些温馨的场景,让他倍感亲切之余,也增添了他把柯湾建设好、发展好的信心。

“真的感谢欧阳书记,感谢村两委,帮我们解决了一件又一件烦心事。”柯湾村梅湾自然村村民邓大哥说起欧阳书记总是连连“点赞”。

盘活闲置土地,引进福鼎时代配套物流企业;深入挖掘村史,建设村史馆,凝聚文化力量;不断完善村内基础设施建设,在保护传统村落和海边渔村特色风貌的基础上,打造柯湾围垦公园;与中国美术学院等多个院校展开合作,承接写生、摄影等项目……

在欧阳海松和村两委的带领下,这三年来,柯湾村踏上了乡村振兴的新征程。2021年,柯湾村被评为省级传统村落;2022年,被评为省级一村一品专业村,2023年被评为省级产业振兴示范村。

“预计2024年底,柯湾村的村财收入将达到150万元左右。”眼看着柯湾村一步步走上振兴之路的正轨,即将结束驻村工作的欧阳海松眼中满怀欣慰。“根据我们的规划,接下来柯湾村一定会有更美好的未来。”产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽新农村似乎就呈现在欧阳海松眼前。

“这三年我和欧阳书记学到很多。我们要握好‘交接棒’,努力做到让柯湾乡亲们的‘钱袋子’更鼓,生活更加丰富多彩。”柯湾村支部书记陈斌说。 □ 王绮蓼

## 驻村更助村 真心换振兴

——访叠石乡竹阳村驻村第一书记黄庆清



黄庆清

“我是从‘扶贫’开始人生工作的首站,35年过去了,又以‘乡村振兴’作为人生工作的收尾,能与竹阳结缘我感到很荣幸。”说起驻村的三年时光,叠石乡竹阳村驻村第一书记黄庆清感慨颇多。

竹阳村位于叠石乡东南部,距集镇3.5公里,972普玉线穿境而过,村落面积6.45平方公里,平均海拔500米左右,下辖19个自然村,属老区基点村、库区移民村、少数民族村,汉、畲、回、哈尼族等多个民族在此聚居。

2021年8月10日,是黄庆清初次踏上竹阳村这片热土的日子。“景色宜人,历史光荣”是他对竹阳的第一印象,初步了解过后却发现竹阳基础设施不完善、产业结构不均衡、资源利用不到位,导致村财收入和农民人均收入不尽如人意,如何破解制约因素,带动村民增收致富,成为他驻村工作的首要目标。

黄庆清深知,乡村振兴的关键在于激活乡村的内生动力,让村民真正成为发展的主体,而要走进群众心里,就先要走进他们家中。到村工作后,他做的第一件事,就是挨家挨户串门、拉家常,摸清村里各家各户的情况,梳理出群众最需要最迫切的诉求,逐一研究,立行立改,千方百计改善民生。

做路改水,盘活土地,引进茶企……渐渐地,村民们对这位新来的第一书记产生了信任与依赖。黄庆清也在这个过程中,更加深入地了解竹阳村的风土人情、资源优势以及潜在的发展难题。

有了方向,就撸起袖子加油干。黄庆清发挥宁德市政府办资源优势召开专题协调会,与福建省理工大学设计院对接,重点就竹阳主村环境提升进行规划设计,增强针对性和可操作性,确保能落地见效,一张蓝图绘到底,为竹阳今后一个时期的发展提供指

引。  
驻村三年,黄庆清立足村情,根据“红色+绿色+特色”的“三色竹阳”发展规划,与村两委共同携手奋斗,发挥竹阳老区、移民、少数民族村的政策优势,汇聚资金1200多万元,先后落地基础设施、文化旅游、产业发展等项目26个,并充分挖掘运用红色资源,不断拓展旅游深度,努力把游客留下来、让消费旺起来。

在黄庆清带领下,竹阳先后实施以中共闽浙边临时省委驻地旧址修复项目为核心的竹阳红色文化保护工程,大力推进农村“一革命四行动”,试点开展农村生活垃圾分类处置,同时成功举办第五届、第六届竹阳“七夕”民族风情展演活动,承办闽浙边界铁人三项赛,库口—竹阳山地车爬坡赛(最美骑行线)等赛事,并引导群众发展民宿、餐饮,完善产业布局……竹阳宜游宜乐的运动风尚也在不断汇聚人气。

村民余作钦在自家开了个临街小卖部,这几年他的生活也越过越好。“村里环境美了,游客多了,我们也吃上了‘旅游饭’。特别是节假日和夏天荷花盛开期间,生意更红火。”话里话外,他难掩喜悦之情。

凭借几十年的基层工作经验,黄庆清事无巨细地指导协助村两委开展申报工作,竹阳村先后成功获评乡村振兴实绩突出村、示范村,获得奖励金近800万元,这也让竹阳村有了发展底气。布局精美的休闲公园、古色古香的文化长廊、高颜值的主题墙绘……如今的竹阳村,目之所及皆是怡情景色。

今年,竹阳村新增生态有机稻基地、新建茶厂仓储楼,大力发展林下经济,种植铁皮石斛等药材,并引进智能化养蜂、moj咖啡等文旅项目,村财收入有望突破百万元。

“黄书记,你能留下来吗?我们都舍不得你走。”得知黄庆清即将结束驻村任期,村民纷纷挽留。简单而朴实的话语,诠释了群众的心声,也展现着一名驻村书记的责任与担当。

在黄庆清看来,为基层百姓做一些实实在在的实事、好事,是他不变的初衷,也是驻村的最大意义。他表示,即使离开了竹阳村,他也会继续关注和支持村里的发展,为乡村振兴贡献自己的力量。 □ 吴小翠

## 致力打造闽浙边界的一颗璀璨明珠

——访贯岭镇分水关村驻村第一书记刘标



刘标(中)

刘标是福州海关驻福鼎分水关村第一书记,2021年以来,在他和村干部群众的共同努力下,分水关村走出了一条“共振、共享、共治、共富”的乡村振兴之路。

贯岭镇分水关村是我市承浙入闽的“北大门”,也是省际边界地区发展的前沿阵地。刘标驻村以来,以习近平总书记关于闽浙两地区域协调发展的指示精神为指导,积极参与分水关村党建内涵的优化提炼,总结“六联”党建模式,以党建为引领,打造乡村振兴样板村。

由于历史原因,58省道在分水关村境内有1.3公里路,其路面执法权和养护权隶属浙江,但行政管辖权却隶属福建,因而成为“这边想管、那边难管”的“两不管”地带。刘标以

58省道联合共建为契机,先后与浙江省6个边界村党组织签订党建共建协议书,通过“三项”组织运行机制、“三个”干部培养载体、“两项”党员教育制度,整合优势资源,推动毗邻村组织共建、发展共谋、事务共商。

乡村振兴经济先行,在刘标的带领下,分水关村着眼于更广阔的未来。分水关村积极落实福鼎“百万村财、千万乡财”行动计划。统筹整合福州海关驻村帮扶资金年度省级财政衔接推进乡村振兴补助资金、党建专项经费、港湾车站建设补贴及各级政府投入资金约500万元,完成社会事业、生产经营、环境卫生项目17个,预计增加村财收入32万元每年;以村财增收为抓手,不断提升村民的生活质量,打造宜居宜业的美丽乡村。积极与温州地区企业进行对接,成功吸引了多家企业前来投资兴业。当前,分水关村已签约入驻浙江籍企业13家,9家已建成投产,总产值超亿元。2023年,分水关村村财收入达120多万元,同比2021年翻了一番。

“需求来自老百姓,智慧也来自老百姓,依靠组织也依靠老百姓。”刘标深知,分水关村的振兴发展离不开组织的领导和村民的支持。在刘标和村干部群众的共同努力下,分

水关村焕发出了新的生机与活力。如今的分水关村,已经成为了一个经济繁荣、环境优美、文化丰富的乡村振兴典范。村民们的生活水平得到了显著提高,幸福感和获得感不断增强。在乡村振兴的道路上,刘标并没有停下脚步。

“因地制宜”是指导乡村产业发展的重要理念。刘标认为,作为一名驻村书记,要“跳出驻村看驻村,推动整个产业发展”。除了福鼎粽子、茶叶等传统农业外,刘标还开始探索一些新的发展模式,以推动村子向着更高水平迈进。他打造“福州海关驻村帮扶·乡村振兴农特产品”电商平台的发展思路。借助现代科技手段,推动农业产业升级和转型。他组织村民们参加电商培训,学习网络营销技巧,帮助他们将村里的特色农产品销售到全国各地。通过电商平台,分水关村的农产品不仅拓宽了销售渠道,还提高了附加值,为村民们带来了更多的收益。这些产业的发展不仅为村民提供了更多的就业机会,也增加了村子的收入来源。2023年,分水关村农民人均纯收入达28000元。

刘标还积极争取政策支持和资金扶持。他与各级政府部门保持密切联系,了解最新

的政策动态和扶持措施,为村子的发展争取到了更多的资源和支持。这些政策和资金的投入,为分水关村的乡村振兴事业注入了新的动力。

村民们的生活水平不断提高,幸福感和获得感也持续增强。在大力推动分水关村经济发展的同时,刘标还注重发展乡村旅游产业。他充分利用分水关村的地理优势和自然资源,积极筹集资金在核心产区建设产体旅一体的“栀香茶旅健身漫道”项目,已完成一期1000米项目,打造了一系列具有特色的旅游项目。推出了“闽浙边界风情游”“红色文化体验游”等旅游线路,吸引了大量游客前来观光游览。这些旅游项目不仅为村子带来了可观的经济收入,还提高了分水关村的知名度和美誉度。“栀香茶旅健身漫道”一举多得,既方便生产生活,也可以休闲健身,还能发展旅游。”村民翁丁峰说。

现如今,分水关村的乡村振兴之路越走越宽。在刘标的不懈努力下,分水关村的乡村振兴事业正步入一个崭新的发展阶段。分水关村的乡村振兴之路,成为了一个充满希望和活力的成功典范。 □ 谢树渊